

# La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

POR LA REPÚBLICA

## ¡Viva el Partido Republicano!

La carta dirigida por el Comité de Tarragona a los demás Comités del Distrito Tarragona-Vendrell, terminaba con un ¡Viva el Partido Radical!

Bien merecido lo tiene; pero hoy, ya no habla el Comité de Tarragona, hoy tiene la palabra el Partido en la provincia, y este partido no debe, no puede gritar otra cosa que ¡Viva la República! ¡Viva el Partido Republicano!

El acto celebrado el día 11 del corriente en el Centro Republicano Radical no podrá en manera alguna borrarse de la memoria de cuantos lo hemos presenciado, y antes de hacer una pálida reseña del mismo, permítasenos felicitar con toda nuestra alma, a las Juntas Municipal y Administrativa, organizadoras afortunadas que supieron conquistar un timbre de gloria para la causa republicana. A la Junta Administrativa se debe el obsequio de un espléndido banquete, asistido de 80 comensales, servido por el «Versalles» con toda clase de reglas, esmero, prontitud, limpieza y el siguiente *menú*, por el módico precio de 2'50 pesetas cubierto.



Centro Republicano Radical  
TARRAGONA

Banquete conmemorativo del 11 de Febrero de 1873

### MENÚ

ARROZ PESCADO  
TERNERA JARDINERA  
MERLUZA FRITA  
PERDIZ ASADA  
CREMA A LA VAINILLA  
FRUTAS Y ALMENDRAS  
VINOS DEL PRIORATO

11 Febrero 1913.

A la hora señalada por el presidente del Comité iniciador, se reunió la Asamblea convocada al efecto con los representantes de los comités del Distrito Sres. Giró, Raventós y Escarré, de Arbós y San Jaime; José Rovira, de Bañeras; Brugal, de Llorens; Cañellas, de Poble de Mafumet; Sol, de Plá de Cabra; Nincles, de Perafort; Llaudó, de Espluga de Francolí, y adhesiones de Bellmunt, Agrupación de hijos de Tarragona en Barcelona, Catllar, Vilaseca, Secuita, Canonja y Pallaresos, con la asistencia personal del elocuente y prestigioso abogado D. Alfonso Fabre-

gat, quien ocupó la presidencia que como presidente del Comité provincial de Tarragona le correspondía.

La primera cuestión a resolver por esta reunión era la de si nuestro Partido debía luchar con sus candidatos propios en las próximas elecciones provinciales. La contestación fué unánime en sentido afirmativo.

La segunda fué para concretar el número de candidatos y conducta a seguir dimanada de nuestra filiación republicana radical, eminentemente democrática.

Después de un ligero exámen de la actualidad política por el presidente se acordó también por unanimidad en este capital asunto: *Que no debemos presentar más de un solo candidato, a fin de no perjudicar a las demás tendencias del republicanismo, a las que debemos apoyar sin reservas de ningún género.*

Como una sola voluntad se fueron explicando los assembleístas, haciendo resaltar para que conste muy alto que los radicales tenemos formada y capacitada nuestra conciencia republicana, sin que la ambición de actas venga a perturbar nuestra inquebrantable fé en los ideales.

Se tuvo en cuenta nuestro *código* provincial dimanado de la magna Asamblea constitutiva, para dejar a cada distrito electoral su completa autonomía.

Solo faltaba una cuestión a resolver antes de dar por terminada la reunión de Comités, y esta era la de *quién sería el candidato radical para el distrito de Tarragona-Vendrell.*

Las miradas se dirigieron todas al querido correligionario Giró del pueblo de Arbós, pero conocido de antemano su delicado estado de salud era necesario pensar en otro, ¿quién podía reemplazarlo sin mengua de simpatías personales y honradez probada en muchos años de labor industrial?

## D. Fernando Oliva

Una aclamación unánime acogió con entusiasmo y cariño a nuestro simpático *Fernandet*, quien fué requerido ante los assembleístas y felicitado de todos, no por ser candidato elegido, sino por las simpatías que supo conquistar con su carácter franco y bonachón. En honor a la verdad, debemos decir que don Fernando Oliva declinó la honrosa distinción de que fué objeto, pero esto no podía como no pudo ser admitido, toda vez que nuestro partido está en el período de los sacrificios individuales y colectivos y solamente puede sostener-

se por la disciplina. Esta se impuso afortunadamente.

Sin espacio para más, reseñaremos con un pequeño esquema el segundo programa del acto.

Al banquete:

Presidió el conocido letrado don Alfonso Fabregat, presidente del Comité provincial, quien tenía a su derecha a los Sres. Pierre, Pujalrás, presidente del Comité local, y Oliva, presidente del Centro de Tarragona. Y a su izquierda a nuestro compañero Luis Bertrán y los Sres. Giró y Raventós de Arbós.

La comida se deslizó en el mayor regocijo y fraternidad.

Después, inició los discursos el señor Oliva, de quien antes había dicho el señor Fabregat que había sido nombrado candidato para las próximas elecciones de diputados provinciales.

El Sr. Oliva pronunció breves palabras de ofrecimiento que fueron calurosamente aplaudidas, lo mismo que las pronunciadas seguidamente por el Sr. Giró explicando por qué no quiso aceptar aquella designación entendiéndolo que correspondía, como se ha hecho al Sr. Oliva.

Hablaron luego nuestro fraternal amigo Pierre y nuestro compañero Bertrán que aludieron en sus discursos a los ideales republicanos y haciendo fervientes votos por el triunfo de aquellos. Fueron aplaudidísimos.

Resumió todos los discursos el señor Fabregat con uno elocuentísimo, que sentimos mucho no poder siquiera extractar.

El señor Fabregat, entre otras cosas, habló de las presentes elecciones, diciendo que los radicales tarragonenses se unirían con todos los republicanos para dar una batalla más al enemigo común de la Libertad.

La ovación que se tributó al señor Fabregat duró largo rato.

Después se dirigió el siguiente telegrama:

«Nicolás Estévez, Boulevard Raspail, 211.—París.—Radicales Tarragona y su provincia, reunidos mitin conmemorativo República española, creen un deber y una sincera satisfacción saludarle efusivamente en esta fecha gloriosa.—*El Comité.*»

El acto terminó a las doce y media de la noche.

En las pocas horas que permanecemos en la simpática capital, sacamos la convicción de que las izquierdas están propicias a formar un bloque indestructible frente a reaccionarios en todas las calañas.

Como nota final tenemos que confesar nuestra impotencia para recoger los puntos salientes de la oración de nuestro querido amigo Fabregat. Por ello pedimos mil perdones a todos nuestros correligionarios que no pudieron oírlo, pero esto era muy superior a nuestras fuerzas.

¡Qué palabras más hermosas escuchamos de sus labios! Pero lo más importante para nosotros, es el saber que por sus venas solamente circula sangre liberal, sangre republicana. No podemos olvidar sus últimas frases.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

Con todo aquel que sea republicano formaremos nuestra unión para luchar contra los enemigos de la República. Entenderlo bien, iremos con ellos quieran o no quieran.

Pensando en esto, aun puede haber esperanzas.

## Banquete de homenaje a Lerroux

El partido radical de Tarragona estará dignamente representado en el banquete que en honor del jefe insignie D. Alejandro Lerroux, se celebrará hoy en la Casa del Pueblo de Barcelona. Asistirán el presidente del Centro Republicano Radical, D. Fernando Oliva, candidato designado por nuestro partido en las próximas elecciones de diputados provinciales, el redactor del órgano oficial del partido LA VOZ DEL PUEBLO, D. José S. Rodríguez, el secretario del Comité provincial, D. Ramón Huguet y el presidente del mismo D. Alfonso Fabregat.

## Distrito de Valls-Montblanch

Reunidos en el Centro Republicano Radical de esta Ciudad, el día 11 de los corrientes, varios radicales del distrito de Valls-Montblanch para tratar de las próximas elecciones provinciales, acordaron tomar parte activa en las mismas con el nombramiento de un candidato radical y proponer a los demás republicanos del distrito la coalición para luchar juntos frente a las candidaturas opuestas, de tendencias y matices mas o menos reaccionarias todas ellas. Se hacen gestiones para que una personalidad prestigiosa del distrito acepte la designación para luchar con la bandera del Partido Radical.

## Mi aplauso

Me entero por *El Progreso* que en el fraternal banquete celebrado el 11 de Febrero, los radicales de esa habeis nombrado candidato para las próximas elecciones de diputados provinciales, al probado republicano y entusiasta radical, Sr. Fernando Oliva. No puedo ocultar la satisfacción que siento por tal acierto, pues nuestro correligionario, sabido es que goza de innumerables amistades y grandes simpatías, no solo en la capital donde goza de general aprecio, sino en la mayoría de los pueblos rurales de la pro-

vincia, donde es estimado por todos por su buen carácter y sus francas y sinceras ideas liberales, republicanas y radicales.

Habéis procedido con acierto y justicia al designar candidato al que sabe despreciar los halagos de los ricos que lo quisieran a su lado y ponerse siempre al lado de los humildes con quienes comparte diariamente las luchas por la libertad y la justicia.

Ahora solo falta, que los afines, los que dicen amar la libertad que un día eclipsó el odiado Maura, sepan colocar por encima de rencillas personales, de rencores y de pequeñas ambiciones, el ideal supremo de la Libertad y la Justicia. Demostrarán que sienten los grandes y redentores ideales, si saben aceptar la invitación hecha por el digno presidente del Comité provincial D. Alfonso Fabregat, en nombre de todos los radicales. A nadie se oculta que los reaccionarios de todos los matices se reúnen diariamente, forjan planes maquiavélicos, sueñan con matar las pocas libertades conquistadas a costa de ríos de sangre y es lógico y natural que si las izquierdas liberales y republicanas no se inteligencian a la corta o a la larga saldrán con la suya y volveremos a presenciar con horror los crímenes de Montjuich. Preciso es, que como dijo muy elocuentemente nuestro entrañable correligionario y amigo Sr. Fabregat, en el grandioso banquete del día 11, que todos los republicanos nos unamos para dar la batalla a los enemigos de la Libertad. Conviene derrotar a las derechas coaligadas porque de su triunfo nacería indefectiblemente la fiera reaccionaria sedienta de sangre liberal, que volvería a pisotear las prerrogativas conquistadas con tantos años y con tantos sacrificios. Si se derrota a las derechas, se derrota a Maura y Lacierva encarnación del sistema inquisitorial mandado a retirar por todos los pueblos modernos y civilizados, que tienen noción exacta de sus deberes y sus derechos. Las circunstancias exigen a todos los hombres que de liberales se precian, unirse con los afines, sean quienes fueren, y llaméense como se llamen, con el fin de que tanto el jaimismo, como los conservadores, Defensa Social y demás reaccionarios que laboran a la sombra con fines aviesos, vean y se convengan que España se ha manifestado liberal y democrática y quiere orientarse hacia Europa y no hacia el Africa.

¡Republicanos! ¡Viva la unión!

J. GRISO.

Barcelona.

## 11 de Febrero en Bellmunt

Con un día espléndido como si la madre Naturaleza quisiera tomar parte en la fiesta, los republicanos de esta hemos celebrado el 40 aniversario de la proclamación de la República.

Los balcones de la «Cooperativa Republicana» lucieron colgaduras, estando enarbolada la bandera tricolor.

Por la mañana hubo diana por las principales calles; por la tarde hubo se-

renatas y conciertos y se elevaron globos, celebrándose otros festejos con gran bullicio y animación del pueblo en masa.

Por la noche asistieron al banquete popular unos 70 comensales y una vez terminado, el Presidente dió las gracias a todos y de una manera especial a los comisionados de los pueblos de Lloá, La Figuera, Vilella Alta, Falset, Torre del Español y García. Hizo uso de la palabra el compañero Juan Bta. Cabré, que en breves palabras combatió la tiranía y la esclavitud entronizada por estos gobiernos que se llaman liberales y que en el fondo son reaccionarios hasta la médula.

Salud y República.

J. C.

## Torre del Español

Ya es un hecho en esta progresiva localidad la creación de una sociedad republicana-radical, con el único propósito de propagar nuestro purificador ideal.

Hay que derribar el caciquismo que tan hondas raíces tiene en este terruño que nos vió nacer; con este objeto se ha nombrado ya una Comisión organizadora con el propósito de hacer los trabajos que para el caso sean necesarios, queda compuesta de los honrados ciudadanos Pedro Juan Escoda, Juan Jornet Sentis, Pedro Estivill Torné, José Jornet Sentis y José Rocamora Sentis.

La constitución de la Junta Directiva y la inauguración del local donde se han de reunir los hombres libres amantes de la verdad y la justicia, tendrán lugar dentro del presente mes y para dicho acto que promete ser de resonancia dentro de la comarca ribereña, además de los pueblos vecinos, se invitarán algunas personalidades del partido de dentro y fuera de la provincia.

¡Adelante, pues; ya saben estos bravos y valientes republicanos que pueden contar con nuestro apoyo moral y material!

EL CORRESPONSAL.

Hoy 12 - 2 - 13.

## La colaboración de la muerte

La muerte, no distinguiendo de categorías, en una incansable colaboradora de la vida. Aparte la selección que pueda realizar, cumple la muerte una misión que los creyentes juzgarían providencial. Los poderes más fuertes, que se antojan incommovibles, se resquebrajan y bambolean, hasta caer con estrépito, por la acción pertinaz de la Intrusa. Tal le acaece a la monarquía española.

De los dos arbotantes o puntales, que la mantenían enhiesta, apenas quedan ya, por ministerio de la muerte, deleznable vestigios. El vetusto edificio del régimen, ruinoso, está denunciado, y es cuerdo alejarse de él, para no verse arrollado por los escombros, en la hora de la caída definitiva.

El partido conservador—o liberal conservador, como hay empeño en llamarlo ahora—está totalmente huérfano. La muerte lo dejó sin caudillos idóneos.

Cayó Cánovas, a manos de Angiolillo; murieron Silvela y Villaverde, y la comunidad conservadora quedó re-

ducida a una mesnada, sin fe en ningún ideal.

El mastic o la argamasa, que presenta a los conservadores con aparente cohesión, es el plebeyo apetito del Poder. Sus jefes son gente iletrada, cual Maura, o advenedizos ambiciosos, como Cierva. El milagro que podían realizar estos taumaturgos soberbios y grotescos, era el de aniquilar al vigoroso partido conservador histórico. Lo han hecho, y la monarquía se resiente de irreparable cojera. No hay aparato ortopédico que pueda disimular el renquear del régimen.

Pero la muerte, sin reparar en tal amputación, ha seguido laborando, en sordica y fulminante combinación con ambiciones subalternas primero, cooperando a la obra de los republicanos después, y siempre contra el régimen. Igual que en el campo conservador, ha operado la Intrusa en el liberal, segundo puntal de la monarquía.

Muere, a mano airada, Canalejas, y se ven satisfechos secretos, individuales arhelos. Con la fúnebre cooperación de Pardiñas, el conde de Romanones se ve exaltado a la categoría de primer ministro de la Corona. Pero, al desaparecer el malogrado liberal ilustre, la monarquía recibe un recio golpe de la catapulta siniestra, demoledora. Llora la nación al muerto insigne, y el régimen ve aproximarse el momento del cataclismo irreparable.

La muerte, implacable, ajena a humanas lágrimas y regias lamentaciones, sigue esgrimiendo la guadaña. Y ayer, casi súbitamente, borra de la lista de adictos al régimen, al señor Moret. El dinástico leal, esperanza de la monarquía en las crisis agudas, al bajar al sepulcro deja huérfano al partido liberal. Porqué, ¿quien le sustituirá en la presidencia de la Cámara?

Es el triste destino del régimen. En los partidos de oposición desaparecen los jefes y surgen otros que congregan a su alrededor las democracias republicanas. Mueren los Salmerón, los Pi, los Castelar; pero el partido republicano pronto se evade de la depresión del momento y resurge más vigoroso y disciplinado. Mueren los Cánovas, los Silvela, los Canalejas y los Moret, y la monarquía se queda sin hombres; los partidos dinásticos son agrupaciones sin el lazo nexorio del ideal, con sólo el instinto de la conservación del Poder.

La muerte es colaboradora de los republicanos. No tiene el régimen dónde elegir gobernantes. Están deshechos, abocados a hondas escisiones, y sin caudillos, los conservadores. Los liberales, con una disciplina más aparente que real, carecen de figuras para cubrir los puestos preeminentes: porque Montero Rios, la única sombra de Romanones, es una respetable estantigua, mandada retirar de la circulación.

Ni en estadista forma en las filas del dinastismo. A donde quiera que dirija la vista el Poder moderador, descubre respetables medianías, incapaces de sostener la pesada carga de la gobernación del Estado. El régi-

men se va quedando sólo con sus culpas. Se extingue como cosa caduca, que acusa conmociones hiperestésicas, precursoras del aniquilamiento definitivo. No hay que empujarlo; se cae sola. Una racha de viento lo abatirá irremisiblemente.

La muerte física labora por la muerte histórica de la monarquía. Ya desfallece y, en su agonía, se le puede anticipar la lamentación del poeta:

«¡Dios mío que solos  
se quedan los muertos!»

(De *El Radical*.)

## La democracia en los palacios

El conocido escritor don Alvaro de Albornoz cuenta el caso de Roberto Owen que, en las postrimerías de su vida tan accidentada, fué presentado por lord Melbourne a la reina Victoria de Inglaterra.

«El viejo revolucionario, dice Albornoz, no salió encantado de la entrevista ni mucho menos. Algún tiempo después se refería a ella, en un documento público, con el mayor de los desdenes. Se lamentaba de que a un anciano como él se le hubiese hecho doblar la rodilla ante una joven sin experiencia y declaraba altivamente que para él no había sido jamás un honor el haber sido recibido por nadie.»

## Los reptiles

Si no os lo pagan bien, tendréis derecho a quejáros.

Con vosotros hablo, genízaros de la pluma que defendéis a los polizontes acuchilladores. Cuando se sacrifica tanto, debe tenerse la noble ambición de exigir mucho.

Preguntádselo a la meretriz que sonríe cariñosa al viejo asqueroso que le paga, y que por agradecerle remeda en el lecho pudores de niña.

Habéis ganado bien la soldada; si hubiera de estar el premio a la altura del servicio, mucho os debería el gobierno: insultos a los catedráticos, calumnias a los estudiantes, glorificación de la fuerza bruta... ¡Sois unos héroes de la indignidad!

Un epigrama sobre la sangre que mancha las losas del claustro, una cuchufleta sobre el lecho de los niños que agonizan... No todo el que quiere puede ser tan miserable.

Os lo repito, no seáis tontos, genízaros de la pluma, y que os lo paguen bien; no os confundáis con esos infelices que descienden a las alcantarillas y se llenan de...

(Aquí la palabra que expresa lo más sucio; no; que lo expresaba hasta ahora. En adelante, la palabra más sucia será esta: clerical.)

No, no seáis como esos desdichados polizontes que se contentan con dos pesetas en pago de sus innobles servicios: los vuestros merecen más, mucho más. Nada de modestia ni de achicamientos; tened el orgullo de vuestras asquerosas cualidades, la conciencia de vuestro ignominioso valer. Y hablad gordo y tasaos muy alto. Que el fondo de los reptiles quede exhausto. ¿Cuándo con más justicia?

La ocasión la pintan calva; si la desaprovecháis por nimios escrúpulos, os pesará luego. Sólo una vez en la vida se presentan estas gangas.

Tosed, pues, fuerte, y pedid sin miedo; que si vuestros amos os regatean un sólo céntimo, detrás de vosotros está España entera para repetir a coro: «Es una ingratitud; todo el oro del

mundo es poco para pagar los servicios que la prensa conservadora ha prestado al gobierno, revolcándose por disculparle del acuchillamiento de los estudiantes en los inmundos charcos de la difamación y la calumnia.»

Y España tendrá razón; que no todo el que quiere puede llegar a despreciarse tanto a sí mismo, a caer tan bajo, a respirar tan bien en la cloaca.

1884.

(De El Motín.)

## El matrimonio civil

Carta abierta al señor Emilio Sastre, cura-párroco de los feligreses de Lloá

Lloá

(VEASE LOS NÚMEROS III Y III2)

Súpungamos también, Sr. Emilio, que usted dejara de ser cura de almas para dedicarse a curar los dolores y miserias de la humanidad; que usted se ha desengañado de la religión que es inmutable, para entrar en las vías del progreso propagando por doquier las verdades confirmadas por la Ciencia, supongamos que usted deja de predicar en estos templos llenos de riqueza y tesoros las ventajas de ir al cielo, que nadie conoce, y se pone como yo y muchos otros a exponer a los humildes, a los desheredados, a los sin pan, a los parias de siempre, a estos que fueron los amigos de Cristo—y no a los ricos porque de ellos no será el reino del cielo según el Evangelio—diciéndoles que el modo de mejorar su suerte, el modo de calmar su hambre, que el remedio de aliviar sus penas, está en el mútuo acuerdo, en la lectura asidua, en la unión de todos, en la ayuda mútua que cual hermanos debe reinar entre los andrajosos del mundo entero, diciéndoles que el practicar el bien es una ley natural y conveniente a todos.

Ya usted de los nuestros, Sr. Emilio (ojalá que fuera así) se enamora de una muchacha y cambiando la oración del artículo anterior se casa puramente civil o sea de acuerdo con la ley de la Nación. Empieza por presentar al señor Juez una solicitud firmada por ambos contrayentes de acuerdo con el artículo 86 del Código civil y acompaña a ella las dos partidas de nacimiento sacadas del Registro civil, el consentimiento de los padres respectivos y nada más; el señor Juez la recibe, os llama para que os ratifiquéis en la demanda, hecho lo cual pone edictos al público anunciando la pretensión, así como la obligación que tienen todos los ciudadanos de denunciar los impedimentos legales que sepan. Transcurridos 15 días sin haberse presentado ninguna denuncia legal y no sabiendo tampoco el Juez ninguna se procederá dentro el término de un año a la celebración del matrimonio, compareciendo los contrayentes acompañados de la comitiva que hubieran invitado.

Ya en la sala del Juzgado—templo de la Justicia según las leyes—el juez pregunta si se ratifican en el proyecto y contestando afirmativamente pasa a leer los arts. 56 y 57 en los cuales se consigna que: "Los cónyuges están obligados a vivir juntos, guardarse fidelidad y socorrerse mutuamente. El marido debe proteger a la mujer, y esta obedecer al marido."

En la parte complementaria—y esta es la esencial en el tema que nos ocupa—vienen consignadas las demás obligaciones entre marido y mujer, en cuyas atribuciones debe amoldar cada cónyuge su conducta para vivir en paz y armonía; así pues debe saber la mujer que el art. 58 dice que «está obligada a seguir a su marido donde quiere que fije su residencia... que el art. 59 dice «el marido es el administrador

de los bienes de la sociedad conyugal, salvo estipulación en contrario y lo dispuesto en el art. 1384... que el artículo 62 dice «que no puede comprar sin licencia del marido joyas, muebles y objetos preciosos etc. Asimismo debe saber que no puede disponer de sus hijos para bautizarlos etc. sin licencia de su marido, así como, que son causas legítimas para pedir el divorcio las que enumera el art. 105, todos del Código Civil vigente que rige en España desde el año 1889.

¿Comprende ahora Sr. Emilio la diferencia que hay entre el matrimonio canónico celebrado por Vdes. pagando y el matrimonio civil que gratuitamente legaliza el contrato enseñando los deberes y derechos que tienen cada uno de los cónyuges según la ley?

¿Vé como en el 1.º son posibles las calamidades de que le he hablado en el artículo anterior, producidas por una mujer que Dios, a pesar de haberla casado permite que sea mala y perversa? ¿Vé como casados puramente civil no puede suceder porque en el primer caso va el juez—y no el padre confesor—y le aplica el artículo de la ley ya citado y así sucesivamente en el segundo y tercero?

¿Ha visto bien, Sr. Emilio, como en el caso de querer abandonar el celibato como han hecho cientos y cientos de curas que se han visto el desengaño, le convendría más casarse civilmente que no como dice su engañosa y pérfida Iglesia? ¿Y que diremos de su indisolubilidad del matrimonio? ¿Acaso no es una injusticia, la más grande del mundo, obligar a vivir juntos a dos seres que no se quieren, que se repugnan uno al otro, que se son antipáticos y que solo el odio recíproco enseorea su hogar? Quién, pues, ha sostenido siempre y quiere perpetuar aun esta monstruosidad sin nombre? La Iglesia. sí; sólo la iglesia con su farsa, con su indigna opresión. ¡Afortunadamente todos los pueblos civilizados del globo van librándose de este reptil venenoso que tanto ha empozoñado hasta ahora la humanidad!

Mucho más podría replicarle razonablemente el sermón que hizo criticando sin ningún fundamento sólido el matrimonio civil, pero, abusando ya de la benevolencia del señor Director de este valiente semanario por la mucha extensión dada al asunto y creyendo haberlo refutado legal y lógicamente en todos sus puntos hago un punto de espacio para dejar a V. la palabra.

JOAQUIN LLORENS ABELLÓ.

Lloá, 11-2-124 de la R. F.

## Destrucción de templos y derribamiento de imágenes

No han de ser la tea y el hacha las que destruyan los templos y derriben las imágenes, sino la fuerza de la palabra y la unción del ejemplo. Las imágenes de los templos de barro derribados por la violencia, serán reconstruidos por el fanatismo y la ignorancia. Primero que desaparezcan de la vida de los hombres, han de ser borrados de su entendimiento y corazón. Nuestro deber es, pues, infundir la persuasión en los ánimos y el sentimiento en los corazones, porque lo que destruíamos por la fuerza, la fuerza volvería a levantarlo. El instrumento de progreso no es el hacha demoledora, que derriba sin edificar; es la palabra persuasiva que derriba y edifica a un mismo tiempo.

Para destruir templos y derribar imágenes, a los Racionalistas libre-pensadores, no nos faltan ni alientos ni voluntad; lo que nos falta es poder mo-

jar la pluma en la tinta de la libertad del pensamiento. Mas, el mundo marcha, y las leyes establecidas por los hombres no son eternas. Si hoy no podemos sino tocar ligeramente las cuestiones religiosas, otro día nos habrá de ser permitido tratarlas en todos sus aspectos: si hoy el comercio de las ideas tropieza con insuperables obstáculos; si el pensamiento, como el crimen, arrastra cadenas y grilletes, día vendrá en que, cumplido el tiempo de su condena, rompa sus férreas ataduras, y vuele de entendimiento en entendimiento iluminándolos con sus vívidos resplandores.

FRAY-LEGO.

## Nueva Junta

La Agrupación Radical de la provincia de Tarragona, domiciliada en la Casa del Pueblo del Distrito 5º pone en conocimiento de todas las entidades radicales de Tarragona y su provincia que en Junta general celebrada recientemente por esta Agrupación fueron elegidos para formar la Junta Directiva, los siguientes ciudadanos hijos todos de Tarragona y su provincia.

Presidente: Miguel Mestres.

Vicepresidente: Carlos Martorell.

Secretario: Leovigildo Gilabert.

Vicesecretario: Juan Aragonés.

Tesorero: José Tobias.

Contador: Luis Parés.

Vocales: Fernando Auví, Carlos Fíguerola, Luis Sicart, Teodoro Mateu, Roque Brú, Mariano Ferré, Ramón Sans, Domingo Roca y Bautista Zamora.

Los cuales se complacen en enviar un saludo a todos los Centros y entidades radicales y a los correligionarios en general.

## Subasta de imágenes y otros objetos artísticos

Sin anuncio previo, pero avisadas algunas casas que se dedican a la adquisición de antigüedades, se ha celebrado en el Palacio Episcopal la subasta de buen número de objetos artísticos, procedentes de iglesias de la diócesis.

Informados de la subasta por algunos anticuarios, acudimos al palacio episcopal, penetrando en la sala Sinodal, en la que se celebraba el acto bajo la presidencia del Gobernador [Eclesiástico y los canónigos señores Cea y Vielva quienes, ante la presencia de varias personas, entre las que vimos a algún comerciante, procedieron a la apertura de los pliegos presentados, que no bajarían de seis.

Entre los objetos subastados figuran algunos de nuestra Santa Iglesia Catedral, entre ellos dos imágenes de piedra, un mueble, un copón y terciopelos y de la de San Francisco una Purísima gótica del siglo VIII que estaba tasada en 3.000 pesetas, habiéndose ofrecido por ella 6.700.

La cantidad de todo lo subastado se eleva de 17.000 a 18.000 pesetas, habiendo quedado otros muchos objetos sin vender por falta de postor.

Ha llamado la atención de muchas personas la frecuencia con que se hacen ventas de esta naturaleza cuando por el gobierno hay dictadas disposiciones para impedir que se enajenen aquellos objetos artísticos que pueden figurar en los Museos de la Nación y que el Estado se encarga de adquirir con tal objeto, como ocurrió últimamente con la arqueta arábiga de nuestro primer templo.

El Diario Palentino.

## Rápida

No preguntemos el porqué; sepamos sólo que robó, que le capturaron y que, como ladrón, fué castigado.

En un penal sufrió durante muchos años; vivió privado de libertad, y allí, entre sombrías paredes, contemplo tan triste su vida, vió tan negro su destino, que se arrepintió, demostró su arrepentimiento y fué considerado como arrepentido: allí fué un hombre bueno.

Pasó el tiempo. Cumplió el término de su condena, y la Ley humana le concedió la libertad de que le privó.

El que robó volvía a la sociedad, habiendo purgado su falta y arrepentido... Dios y los hombres le habían perdonado...

Pero era pobre cuando manchó su conciencia; pobre cuando, purificado de su falta, se vió sin ligaduras, quiso en su pobreza ser honrado, e indagó en busca de trabajo, que no halló.

Fuó ladrón, y las puertas de los talleres y de las fábricas se cierran para el que robó, aunque éste se haya arrepentido de su falta al purgar el delito.

Buscó, avergonzado, el pan en la caridad, y la caridad negaba socorro a aquellos brazos fuertes que se tendían, porque podían trabajar.

Nadie le daba pan; y el ladrón, arrepentido, pasó hambre un día y otro día, porque la sociedad le dejaba morir de hambre, hasta que, al fin, robó otra vez.

¡La sociedad misma, al arrepentido, al que pudo ser un hombre trabajador y amante del bien, lo hundió de nuevo, para no levantarse más, en el abismo negro de la deshonra!

CLEMENTINO CAMBLONC.

A évalo.

## Espectáculos

**SALON MODERNO**  
Dos grandes atracciones para hoy.  
Extenso y variado programa de películas.

**COLISEO MUNDIAL**  
Tres grandes atracciones para hoy.  
Grandioso programa de películas.

**POLIORAMA TARRAGONA**  
Grandiosas sesiones de cine, exhibiéndose de gran éxito.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.



## APUNTES DE INSTRUCCIÓN

PRIMARIA

## MILITAR

con las materias comprendidas en la Ley del SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

## PARTE TEÓRICA

EL ÚNICO LIBRO QUE LAS CONTIENE

reunidas y extractadas en la extensión

NECESARIA Y SUFICIENTE

PARA LOS JÓVENES

que deseen ó deban adquirir la INSTRUCCION MILITAR vigente, antes de ingresar en las filas del Ejército. — UNA PESETA, el ejemplar.

Depósito para la venta:

**DON MANUEL CORRONS**

TARRASA (Provincia de Barcelona)

Remítase el importe en Giro Mútuo ó Postal, y para pequeñas cantidades con sellos de correo ó timbres móviles.



Establecimiento  
en Tarragona:  
17 Conde Rius 17



## Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER  
Todos los modelos á Ptas. 250 semanales.—Pídase catalogo ilustrado que se dá gratis  
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, et . . . ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos  
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40  
TORTOSA: Plaza Catedral, 2  
VALLS: Baldrich, 14.

## CASA JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

### Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

## Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

### Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.  
¡Probadlo y os convenceréis!

## MOLÍ DE L' HORTA

TARRAGONA

## TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias  
DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

### MANUEL FONT

## CAFÉ-RESTAURANT

# PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

## Gran Tintorería Moderna de ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. — Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

## FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

## APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

## SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

## JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros  
Grandes Novedades en Gorra  
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

## AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,  
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.